
31 мая 2016 г. 13К@НТЫНЕНТЫ

Гіс та рыч ны рэ грэс
У па чат ку го да кі ру ю чая Фран-

цуз ская са цы я ліс тыч ная пар тыя пра-
па на ва ла лі бе ра лі за ваць пра цоў нае 
за ка на даў ства, каб пад штурх нуць 
фран цуз скі біз нес да ства рэн ня но-
вых пра цоў ных мес цаў ва ўмо вах, 
ка лі бес пра цоўе ў кра і не пе ра вы сі ла 
псі ха ла гіч ны бар' ер у 10 пра цэн таў 
пра ца здоль на га на сель ніц тва. Згод-
на пра ва вой нор ме, спра шча ец ца
па ра дак зваль нен ня ра бот ні каў,
а пра цоў ныя дагаворы пе ра вод-
зяц ца ў сфе ру пры ват ных да моў 
па між най маль ні ка мі і ра бот ні ка мі. 
На прак ты цы гэ та азна чае па сту по-
вую ад мо ву ад 35-га дзін на га пра цоў-
на га тыд ня — га лоў на га да сяг нен ня 
фран цуз ска га еў ра са цы я ліз му. За-
кон у ко ра ні мя няе ра ней шы ко дэкс 
пра цы, які лі чыў ся ўсе пас ля ва ен ныя 
дзе ся ці год дзі і да ця пе раш ня га ча-
су ад ной з най важ ней шых за ва ёў 
пра цоў ных. Рэ фор ма, у пры ват-
нас ці, пра ду гледж вае спра шчэн не 
пра цэ ду ры зваль нен ня пер са на лу з 
прад пры ем стваў у вы пад ку эка на-
міч ных цяж кас цяў, а так са ма маг чы-
масць для най маль ні каў па вя ліч ваць 
пра цоў ны час су пра цоў ні каў (аж да 
60 га дзін у ты дзень) і ска ра чаць да-
пла ты за пе ра пра цоў ку.

Усе без вы клю чэн ня фран цуз скія 
праф са ю зы на зва лі за ко на пра ект 
«гіс та рыч ным рэ грэ сам» і за клі ка-
лі ўрад ад мо віц ца ад спрэч най рэ-
фор мы. Фран цу зы на спра ве пра-
дэ ман стра ва лі, што не жа да юць 
«пра ца ваць больш, каб атрым лі ваць 
менш». Пер шыя пры кме ты ма са вай 
не за да во ле нас ці пра ек там пра цоў-
най рэ фор мы пра яві лі ся тры ме ся цы 
та му ў ін тэр нэ це: та ды ан лайн-пе-
ты цыя су праць пе ра ўтва рэн няў пад 
наз вай «Дзя куй, не» са бра ла больш 
за міль ён под пі саў. Пас ля не за да во-
ле насць вы плюх ну ла ся на ву лі цы. 
Са мая шмат лі кая ак цыя пра тэс ту 
ад бы ла ся 31 са ка ві ка — яна са бра-
ла больш за 1 млн удзель ні каў па 
ўсёй кра і не. Пас ля яе за вяр шэн ня 
част ка дэ ман стран таў пры ня ла ра-

шэн не не ра зы хо дзіц ца: яны раз бі лі 
па ла тач ны ла гер у цэнт ры Па ры жа, 
па клаў шы па ча так фран цуз ска му 
ана ла гу ко ліш няй аме ры кан скай 
ак цыі «Аку пай Уол-стрыт».

У кра са ві ку і маі ан ты ўра да выя 
ма ні фес та цыі пра хо дзі лі па ўсёй 
кра і не. 10 мая прэм' ер-мі ністр Фран-
цыі Ма ну эль Вальс за явіў, што рэ-
фор ма пра цоў на га ко дэк са бу дзе 

па ча та без ад аб рэ ння пар ла мен та. 
У гэ ты ж дзень пар ла менц кая апа-
зі цыя ў Фран цыі ўнес ла ў па ра дак 
дня во тум не да ве ру ўра ду. 12 мая 
фран цуз скі пар ла мент гэ ты во тум 
ад хі ліў. 18 мая прэ зі дэнт Фран цыі 
Фран суа Аланд вы ка заў пад трым-
ку на цы я наль най па лі цыі на фо не 
ма са вых пра тэс таў.

Та кім чы нам, ан ты ўра да выя вы-
ступ лен ні ўзру ша юць Пя тую рэс-
пуб лі ку ўжо на пра ця гу не каль кіх 
ме ся цаў. Не за да во ле насць у гра-
мад стве пры гэ тым толь кі на рас тае 
на фо не не жа дан ня ўла даў іс ці на 
са ступ кі. Ма са выя бес па рад кі ад-
зна ча ны ў Па ры жы, Мар сэ лі, Нан це 
і ін шых буй ных га ра дах кра і ны. У 
хо дзе су тык нен няў з па лі цы яй бы-
лі за тры ма ны больш за 1,3 ты ся чы 
фран цу заў.

На дум ку пра тэс тоў цаў, знік нен не 
дзяр жаў ных га ран тый — на прык лад, 
фік са ва най кам пен са цыі за пе ра пра-
цоў ку — пры вя дзе да ма са вых зло-
ўжы ван няў з бо ку пра ца даў цаў, якія 
пад па гро зай зваль нен няў змо гуць 
вы му шаць су пра цоў ні каў пад піс ваць 
дра ко наў скія па гад нен ні. Да та кой 
маг чы мас ці пра тэс тоў цы ста вяц ца 
сур' ёз на: пра ект за ко на аб пра цы 
са праў ды пра ду гледж вае іс тот ную 
па лёг ку пра цэ ду ры зваль нен ня.

«Рэ пе ты цыя» 
Еў ра-2016?

Ця пер не менш чым 20 пра-
 цэн таў аў та за пра вак ад чу ва юць 
не да хват бен зі ну. Праў да, дзяр жаў-
ны сак ра тар Фран цыі па пы тан нях 
транс пар ту Ален Ві да ліс дня мі за-
явіў, што кра і на не толь кі не ад чу вае 
не да хо пу ў бен зі не, але і спа жы вае 
яго ў больш знач най коль кас ці, чым 
звы чай на. Ад нак ад бы ва ец ца гэ так 
та му, што аў та ма бі ліс ты, вы му ша-
ныя ад стой ваць доў гія чэр гі, ро бяць 
за па сы на ты дзень на пе рад. Каб па-
лі ва ха пі ла на ўсіх, на не ка то рых за-

праў ках пры ня лі ра шэн не пра да ваць 
яго кож на му кан крэт на му спа жыў цу 
не больш чым на су му ў 40 еў ра.

Ча ка юц ца стач кі ў аэ ра пор тах 
Па ры жа і на чы гун цы. Ад на ча со ва 
пра хо дзяць дэ ман стра цыі пра ціў-
ні каў пра цоў най рэ фор мы. Ак цыі 
пра тэс ту ста но вяц ца ўсё больш 
ра ды каль ны мі па ме ры на блі жэн ня 
га лоў най спар тыў най па дзеі гэ та га 
го да — чэм пі я на ту Еў ро пы па фут-
бо ле. Ад крыц цё пер шын ства, на ме-
ча нае на 10 чэр ве ня, ма ні фе стан ты 
ма юць на мер ад зна чыць ма са вы мі 
дэ ман стра цы я мі і стач ка мі. За бас-
тоў кі, у пры ват нас ці, ча ка юц ца ў 
на цы я наль най транс парт най сіс тэ-
ме SNCF, ад пра цы якой за ле жыць 
пе ра мя шчэн не ба лель шчы каў па 
кра і не пад час тур ні ру. Як вя до-
ма, кан ты нен таль нае пер шын ство 
прой дзе ў 10 фран цуз скіх га ра дах з 
10 чэр ве ня па 10 лі пе ня.

На пра ця гу пер шых ме ся цаў 
пра тэс таў рух пра ціў ні каў пра цоў-
най рэ фор мы мог здац ца спан тан-
ным, але ця пер ста но віц ца яс на, 
што ў яго ёсць лі дар — гэ та кі раў нік 
най буй ней ша га праф са ю за кра і ны 
(CGT) Фі ліп Мар ці нес. Сін ды ка ліст, 
які на ра дзіў ся ў сям'і ка му ніс таў, 
не ча ка на для мно гіх вяр нуў CGT 
на шлях ра ды каль ных пра тэс таў, 
ад якіх ён ады шоў у апош нія га ды. 
У эпо ху Мар ці не са ста ры праф са юз 
зноў ра ды ка лі за ваў ся: до ля край не 
ле вых, ра ней яна скла да ла ў яго ак-
ты ве не больш за 10%, пад ня ла ся да 
трэ ці. Га ла са мі гэ тых лю дзей лі дар 
аб' яд нан ня і быў пе ра абра ны на но-
вы тэр мін сё ле та ў кра са ві ку.

Мар ці нес ужо па ка заў, што не 
згод ны на паў ме ры. На ад дру ка ва-

ных са зго ды праф са ю за ўлёт ках 
пра цоў ная рэ фор ма на ма ля ва на ў 
вы гля дзе тру ны, на якой на пі са на: 
«ні па пра вак, ні пе ра моў. Толь кі па-
ха ван ні». Ар га ні за та ры пра тэс таў, і 
перш за ўсё праф са юз CGT, больш 
не ро бяць стаў ку на «ву лі цу»: пе-
ра ка наў шы ся, што ма раль ны ціск 
на ўрад не пры но сіць вы ні ку, сін-
ды ка ліс ты рэз ка змя ні лі так ты ку і 
прад пры ма юць спро бу на нес ці ад-
чу валь ны ўрон жыц це за бес пя чэн ню 
кра і ны. Як па ве дам ляе вы дан не Le 
Monde, Мар ці нес фак тыч на дэ ман-
стра тыў на спы ніў зно сі ны з прэ зі-
дэн там кра і ны Фран суа Алан дам.

Праф са юз ныя аб' яд нан ні, якія 
ўдзель ні ча юць у за бас тоў ках, апуб-
лі ка ва лі су мес ную за яву, у якой 
за клі ка лі да ак ты ві за цыі дзе ян няў. 
«Ар га ні за цыі за клі ка юць пра цяг ваць 
і па шы раць ма ні фес та цыі, пры мна-
жа ю чы і пад трым лі ва ю чы ўзгод не-
ныя дзе ян ні ра бо чых на ўсе агуль ных 
схо дах», — га во рыц ца ў тэкс це.

«Доб рая рэ фор ма»
Ві да воч на, што Фран цыя ўсту пі ла 

ў па ла су жорст ка га су праць ста ян ня 
па між Елі сей скім па ла цам і ма са-
вым ру хам пра ціў ні каў пра цоў най 
рэ фор мы. Да рэ чы, ад па вед ны за-
ко на пра ект быў пры ня ты ў пер шым 
чы тан ні на мі ну лым тыд ні толь кі 
дзя ку ю чы па праў цы да кан сты ту-
цыі, якая да зва ляе гэ та зра біць без 
аб мер ка ван ня ў пар ла мен це. Ула ды 
не на жарт за не па ко е ны ма са вай 
фрон дай фран цу заў, якая мо жа не-
га тыў на ад біц ца на на цы я наль най 
эка но мі цы. Але ва ўра дзе, са свай го 

бо ку, так са ма не збі ра юц ца са сту-
паць. Пры нам сі, па куль. «Ад мо віц ца 
ад за ко на аб пра цы — зна чыць, рас-
пі сац ца ў тым, што ў кра і не не маг чы-
ма пра во дзіць ні я кіх рэ фор маў», —
лі чыць прэм' ер-мі ністр Фран цыі Ма-
ну эль Вальс. «Мы не да зво лім узяць 
фран цу заў у за клад ні кі праз ак цыі 
пра тэс ту на наф та пе ра пра цоў чых 
за во дах», — за яві ла мі ністр эка но-
мі кі Мір' ям Эль-Ком ры.

Абод ва па лі ты кі на стой ва юць на 
тым, што CGT спра буе «дык та ваць 
за ко ны» Фран цыі. Ад нак ні Вальс, 
ні Эль-Ком ры не згод ныя на пра-
вя дзен не агуль на на цы я наль на га 

рэ фе рэн ду му па пы тан ні аб пра-
цоў най рэ фор ме. Па доб ную па зі-
цыю мож на зра зу мець. Згод на з 
агуль на на цы я наль ным апы тан нем 
гра мад скай дум кі, 74% фран цу заў 
вы сту па юць су праць пе ра мен у пра-
цоў ным за ка на даў стве. Та кім чы-
нам, хоць ра ды ка лізм CGT ім па нуе 
мен шас ці фран цу заў, на ба ку ўра да 
зна хо дзіц ца яшчэ мен шая част ка 
на сель ніц тва.

Прэ зі дэнт Фран цыі Фран суа 
Аланд за явіў пра цвёр ды на мер 
пра вес ці рэ фор му пра цоў на га за-
ка на даў ства, якая ста ла пры чы най 
ма са вых ма ні фес та цый па ўсёй 
кра і не. Пра гэ та, як пе рад ае AFP, 
ён за явіў на прэс-кан фе рэн цыі па 
вы ні ках са мі ту G7 у япон скім на цы-
я наль ным пар ку Ісэ-Сі мэя. «Я бу ду 
на стой ваць (на яе пра вя дзен ні), та-
му што лі чу, што гэ та доб рая рэ-
фор ма», — за явіў фран цуз скі лі дар. 
Ён ад зна чыў, што ва ўмо вах бес пе-
ра пын ных ма ні фес та цый га лоў ная 
за да ча вы ка наў чай ула ды перш за 
ўсё за бяс пе чыць у кра і не «сва бо ду 
пе ра мя шчэн ня» і «доб рае функ цы-
я на ван не эка но мі кі».

Пы тан не аб тым, ці ад мо віц ца 
Фран цыя ад да сяг нен няў еў ра са-
цы я ліз му, кан чат ко ва вы ра шыц ца 
ў чэр ве ні, ка лі пра ект пра цоў най рэ-
фор мы раз гле дзіць Се нат. У ад роз-
нен не ад ніж няй па ла ты пар ла мен та, 
у верх няй боль шасць на ле жыць пра-
вым, якія цал кам пад трым лі ва юць 
лі бе ра лі за цыю рын ку пра цы. Ад нак 
нель га вы клю чаць, што ад на пар-
тый цы ко ліш ня га прэ зі дэн та Ні ка ля 
Сар ка зі па спра бу юць зра біць больш 

жорст кі мі па ла жэн ні рэ фор мы, каб 
па ста віць у цяж кае ста но ві шча кі-
раў ні ка дзяр жа вы. І Алан ду, маг-
чы ма, прый дзец ца стаць аў та рам 
больш ра ды каль най рэ фор мы, чым 
ён сам мер ка ваў, а гэ та зна чыць — 
згу біць апош ніх пры хіль ні каў з лі ку 
ле вых. Не здар ма ана лі ты кі сцвяр-
джа юць: пра ект пе ра ўтва рэн няў у 
сфе ры пра цы — част ка скла да най 
па лі тыч най гуль ні, якая вя дзец ца 
ця гам ужо мно гіх ме ся цаў ва кол 
пе ра вы бран ня дзе ю ча га кі раў ні ка 
дзяр жа вы.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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ФРАН ЦЫЯ 
НА БА РЫ КА ДАХ

ДА ЧА ГО ПРЫ ВЯ ДУЦЬ МА СА ВЫЯ 
ПРА ТЭС ТЫ Ў ПЯ ТАЙ РЭС ПУБ ЛІ ЦЫ?

Ра дзі му Жанны Д'Арк і Ра бесп' е ра ліхаманіць. Пра тэст-
ны рух пра ціў ні каў вель мі не па пу ляр на га за ко на пра ек та 
аб рэ фор мах у пра цоў ным ко дэк се ста но віц ца ўсё 
больш ма са вым. Так, на пры кан цы мі ну ла га тыд ня ў ру ху 
адзі ных дзе ян няў, іні цы я та ра мі яко га вы сту пі лі мно гія 
пра фцэнт ры кра і ны, са мы ак тыў ны ўдзел узя лі энер ге-
ты кі. Упер шы ню ў гіс то рыі кра і ны яны аб' яві лі ад на дзён-
ную за бас тоў ку на ўсіх 19 на цы я наль ных атам ных элект-
ра стан цы ях. Ка лі мець на ўва зе тое, што АЭС вы пра-
цоў ва юць у Фран цыі больш чым 75 пра цэн таў элект ра-
энер гіі (да рэ чы, па гэ тым па каз чы ку дзяр жа ва ўпэў не на 
тры мае пер шае мес ца ў све це), ста но віц ца больш яў най 
па гро за гла баль ных страй каў. Асоб ныя экс пер ты мяр ку-
юць, што кра і не, якая з'яў ля ец ца ад ным з най бу ней шых 
экс пар цё раў элект ра энер гіі, пры йдзец ца яе ім пар та ваць. 
Хто ж вый дзе па ра мож цам у су праць ста ян ні ў Фран цыі?


